



西南地区会计管理工作协作 会议对深化会计管理工作的意见

西南地区会计管理工作第四次协作会议，于1990年9月上旬在四川省平武县举行。会议在交流会计管理工作经验、充分肯定近年来会计管理工作成绩的基础上，针对存在的问题，进一步深化会计管理工作提出了以下意见：

一、进一步完善财会立法，建立强有力的会计工作监控机制。首先要明确赋予财政部门 and 会计管理机构执法的职责和权限，并进一步充实和完善现有会计管理机构，以便配合监察、审计、司法等部门认真执行财会法规和制度，抓好典型案例的查证和处理。同时，在企、事业单位要全面建立起经济信息反馈制度。其次，对单位的会计工作要有严格、过硬的“达标升级”制度，凡会计工作在限期内不能达标的单位，国家在投资或资金安排上要作适当限制。对于各单位自拟的规章制度，要建立严格的审批手续，以避免与国家规定相冲突。第三、各独立会计核算单位的会计报告，要经过国家批准的注册会计师公证，以保障会计数据的准确可靠。对于国有资产的价值及其转移，也要由注册会计师办理评估和公证事宜。第四，对财会人员的管理，可考虑实行单位和主管部门“双重”管理的体制，并从立法上保证财政部门有权处置打击报复财会人员的案件，为财会人员依法履行监督

职责创造条件。

二、明确会计管理工作的主体目标和任务，使会计管理工作走上正轨。大家认为，目前会计管理机构不健全，人员偏少，特别是基层单位显得更为突出。因此，要充实基层机构，逐步克服那种由于人少事多，临时突击勉强完成任务的被动局面；要把会计管理工作的主要目标转移到为基层会计建设服务的轨道上来，抓住会计法规和制度建设这个主要环节，把各项会计管理工作有机地结合起来进行。大家一致认为，会计管理工作的重心应放在提高基层会计工作水平，提高会计人员业务水平上，把为基层会计工作和会计人员服务作为我们会计管理工作的长期任务。循着这个方向，合理安排各项工作，使会计管理工作逐步走上轨道。

三、逐步建立会计科学研究的专业队伍，并把科研成果及时运用到实际工作中去，推动会计改革的深入发展。要把会计科研同当前的经济改革和经济发展紧密地联系起来，确定当前必须完成的科研课题。要在会计学会的配合下，组织必要的专业人员有计划地完成会计科研任务。同时，要做好会计科研成果的推广运用工作，以促进会计工作的深化。

(郜敬宇)

在呆帐准备金中核销。年终结存的呆帐准备金可以结转下年继续使用。下年初各类贷款呆帐准备金余额达不到或超过最高限额部分，需补提或冲减呆帐准备金，以后年度收回已核销的呆帐，应冲回呆帐准备金。为了反映各银行贷款呆帐准备金的提取、核销和收回情况，设置了这张报表，根据有关帐目记录填列，其中“本年核销数”，各总行、省分行、地（市）分行应按规定的权限核销，并分别填列。利润表营业外支出中的“贷款呆帐准备金”项目，反映当年各行根据贷款年初余额的一定比例计算出的金额减去上年结转数后的差额，即当年的贷款呆帐准备金的调增调减数。

问：金融、保险企业如何填列“境外企业汇总资产负债表”和“境外企业汇总损益计算表”？

答：根据财政（89）财商字第31号文件规定，我国企业在境外开办的分行、分公司，开业满五年的，当年盈利交纳所得税后的20%汇回国内上缴财政，10%汇回国内上交主管单位。为了反映金融、保险企业的境外企业的财务状况，增补了这两张报表，由独资企业根据境外企业报送的有关报表汇总填列。各行、公司以合资形式开办的境外企业，不填列上述报表，但应转报这类合资形式的境外企业的报表，并在总行、公司的利润表中填列“境外企业上交的利润”项目，反映境外企业利润按规定汇回国内的部分。